

SUSCRICION
 En la capital. 4'00 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 48 id. semestre
 Idem un año en oro. 55 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se en tande por adelantado

Redacción y Administración, calle del Progreso
 num. 4, 5, 6, 1.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 4 pla. linea. En la segunda, 75 cents. En la tercera, 50 cents. En la cuarta, 25 cents. y a las suscripciones de anuncios mortuorios en la cuarta plana de las paginas en adelante y además 15 cents de recibo que dispone la ley por la insercion de cada anuncio. Comunicados y remitidos desde 4'50 a 6 cts. setas la linea, a juicio de la Administración. Corresponsal en Paris para anuncios y recibos, A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX | Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos | Gerona jueves 23 de Noviembre de 1899 | NUMEROS SUELTOS 25 céntos. | N.º 4918

PARRAFEADO

Viene á verme un amigo que ha estado en Barcelona y me dice que después del último plazo concedido por el capitán general se mandaron cerrar de su orden muchas tiendas de los morosos; á esto siguió la prisión de algunos síndicos y de otros que no lo son, pero que figuran en el número de los distinguidos; á esto, la llegada del acorazado «Carlos V» y, como por ensalmo, la determinación de la inmensa mayoría de pagar, y tal ha sido la determinación, que los contribuyentes se aglomeran en las oficinas recaudadoras formando inmensa cola en la calle, de cuyo orden cuidan los agentes de Vigilancia.

Caló el chapeo, requirió la espada, miró al soslayo, fuese, y no hubo nada.

Estos versos me recuerda lo que hacen los gremios de Barcelona. Se amontonaron en derredor del héroe por fuerza doctor Robert; ovacionaron á otro héroe teatral llamado Sol y Ortega; se rebelaron contra el alcalde señor Pi, cuya casa apedrearon impunemente los discólos; se entonó el coro de *Los segadores*; se reunieron en el *Fomento de la Producción Nacional*; cantaron alabanzas á los defensores de la santa causa señores Rusiñol, marqués de Camps, doctor Robert y demás presidentes de sociedades más ó menos numerosas; cerraron las tiendas por espacio de cinco días; roncaron en todos los tonos; amenazaron en todas las tesituras; no hicieron caso del gobernador civil; desairaron al capitán general; llamaron la atención del principado todo; pusieron en espectación á todos los españoles, para venir á parar en rendirse á discreción en cuanto el conde de Caspe ha puesto la cara fosca y encarcelado á unos cuantos, cerrando las tiendas de otros tantos con visitas á un buque de guerra.

¿Qué se hicieron aquellas bravatas y aquellos juramentos y aquellas protestas y aquel fruncir de puños y todo aquel jaleo acompañado de prensa y castañuelas?

Yo me alegro mucho de que todo el mundo pague lo que le pertenece; de que viva perennemente y en toda su integridad el principio de autoridad; de que el respeto á la ley no sufra entorpecimiento y de que aquí no haya más gobernantes que el Rey, los ministros y el Parlamento, porque si así no es, la nación dejaría de serlo para convertirse en una olla de grillos; pero si me alegro, me entristecen muy de veras los papeles ridículos, y ridiculo por lo mujeriego, en eso que han hecho los gremios de Barcelona, por aquello de que los dados jugarlos ó no jugarlos, y una vez dentro del molino moler ó no entrar.

Los que fuera de Barcelona han secundado el movimiento ese tan cacareado, han quedado también lucidos y pueden ir echando cálculos sobre lo que tengo dicho hasta la saciedad, esto es, que los de Barcelona van á la suya, han querido un beneficio, se han mostrado foscos, y en cuanto han comprendido que venía mal tiempo, se han acobardado y se han rendido importándoles un bledo lo que ocurrir pueda á los que han querido hacerles el caldo gordo, porque lo primero fué siempre lo primero para ellos, y lo primero fué siempre su conveniencia.

Repito que me alegro mucho, pero, vaya, que para llegar á ese puerto, no habían menester de buque de tanto aparejo.

Pues no es menos desairada la situación en que quedan los presidentes de las sociedades aquellas que tanto escupían por el colmillo y tantos hurras y aplausos han conseguido de los infelices tenderos que en Barcelona han desempeñado á maravilla el triste papel de alabarderos de teatro; ¿qué digo? ni de teatro, porque aquellos tienen franca la entrada y aún hay que cobran por aplaudir lo malo, mientras que los de la capital del principado han aplaudido, han cerrado sus tiendas, perdiendo lo que pudieron haber vendido, y ahora pagan el haberse dado aires de importancia durante una quincena de días.

Esto que ocurre á los meritados presidentes lo siento muy de veras, pero mucho, porque estoy interesado en el prestigio de uno y me duele verlo convertido en torero afligido. Me refiero al marqués de Camps, que teniendo lo que pocos tienen, el don de la ubicuidad, ha quedado como salido de un baño de aceite.

Ya decía yo que repicar é ir en la procesión no podía ser, y vea usted si tenía razón al así asegurarlo.

Ha querido guardar la ropa y nadar entre dos aguas, y si es que ha jugado limpio en Barcelona resulta su formalidad un tanto en entredicho.

Aquí viene ejerciendo de cacique máximo, en tales términos que no se mueve una hoja sin su consentimiento; es un silvelista redomado, un *ego* único, inviolable y, por lo visto, insustituible y el que menea las nueces del cotarro viendo á sus piés á caciques, caciquillos y autoridades. Aquí pues, es un delegado de Silvela como lo llama un amigo mío, mientras que en Barcelona ha resultado un cortesano de Sol y Ortega, un defensor del proceder antiministerial de los gremios, un enemigo del mismo Silvela, un alentador de resistencias, en una palabra, el reverso de lo que es aquí.

Y digo yo, si, como creo, el marqués de Camps ha jugado limpio en Barcelona, el marqués de Camps debe haber resultado sucio en Gerona, es decir, sucio en el sentido de haber quedado mal con el Gobierno y reducido á la categoría de silvelista de escalera abajo; si no ha jugado allí limpio, cosa que me resisto á creer, seguirá siendo aquí muy amigo del Gobierno, pero tendrá que devolver los aplausos, plácemes y bombos recibidos en Barcelona y quedar en una situación á la de Bellido Delfas, porque yo no me explico como puede ser ir aquí de luto y allí de rojo; y como siendo aquí defensor incondicional del Gobierno puede ser enemigo de ese mismo Gobierno en Barcelona y menos me cabe en la chola, que lo que es pecado en Barcelona puede ser virtud en Gerona.

Yo siento mucho, sea como sea, que el marqués de Camps ande en berlina y la opinión lo mire con recelo, porque es diputado por esta provincia, terrateniente en Gerona y hombre cuya posición no le obliga á imitar á Frégoli en eso de las transformaciones.

Y saldré de dudas; ¡vaya si saldré de dudas!

Si aquí continúa mereciendo el apoyo de Silvela será prueba de que en Barcelona también gozará de igual beneficio, y entonces... ¡oh! entonces sabré, como Gedeón, si soy tío ó tía y le contaré al lector un cuento muy sabroso, si es que íntegro me viene á la memoria.

Yo, del marqués, me hubiera queda-

do en la finca de Salt muy achantadito, y allá se lo hubieran arreglado los de los gremios, con quienes ninguna relación tienen los labradores que componen la sociedad que el marqués preside; pero los compromisos ó las ganas de figurar en cuestiones que son pasajeras y traen disgustos, hacen que el hombre de mejor juicio tropiece y se deje en una piedra una uña del pié que más necesita.

Y hablando de estas monsergas, se me ha ido la pluma y me he alargado más de lo conveniente.

¿Qué si el Gobierno caerá? Hombre, muy mal lo hace, muy rematadamente mal y, además, cada paso que dá y cada día que transcurre se vá dejando girones de prestigio por todos lados.

Y como don Práxedes es otra calamidad mil veces peor que Silvela, y Gamazo no anda bien y Tetuán está en Africa... ¿me entiende usted? De aquí que deje la péñola y aplace las otras contestaciones

MA-KA-KO

POLÍTICA EUROPEA

La fin del mundo.—Teatro Real.—Cosas del tiempo.—Política.—Colinette.

La donesa predicción lanzada á todos los vientos por el astrólogo alemán Falb, referente á la ruina de nuestro globo por el cheque brutal con el planeta Brela, ha hecho gemir las prensas de los periódicos europeos.

Acerca de la tan decantada fin del mundo, se han escrito estos últimos días muchos millones de palabras que han sembrado el terror, ó por lo menos la inquietud entre los pusilánimes.

En el curso de los siglos es probable que desaparezca la vida de la superficie terrestre, pero la que no morirá nunca es la candidez humana.

Las almas de los hombres no han salido de la infancia todavía. Arlequín y Colombina, reñan aux con sus gracias gignolescas en la sociedad actual.

En vez de pensar en la destrucción de nuestro globo—que indudablemente está en pañales todavía—de lo que debemos preocuparnos es de ir mejorándole todo lo posible con el trabajo, con la constancia, con la ciencia.

Mirar al mañana con espíritu dispuesto á arrostrar todos los obstáculos; con la inteligencia alerta para resolver todos los problemas; con los músculos ágiles y fuertes para ponerlos en actividad cuando las circunstancias lo exijan; con la conciencia en reposo para que no nos turben y preocupen los recuerdos, las cosas que vamos dejando atrás.

Pero es preciso que los periódicos salgan á la luz todos los días—me dirán ustedes—y hay que rellenar sus columnas incesantemente, tocando las diversas notas de actualidad.

Y es cierto: esa razón los disculpa en parte, pues nadie mejor que los que tenemos necesidad de la pluma para ganarnos la vida, comprendemos las amarguras que el apremio del tiempo volador nos hacen sufrir para dar cumplimiento oportuno y cabal á las impresiones del día, á las noticias del momento, que los públicos de todos los países civilizados, aguardan diariamente con verdadero afán.

La temporada del Teatro Real principia con mucha brillantez y los esfuerzos que la empresa está haciendo son verdaderamente extraordinarios. Hace muchos años que Madrid no tiene un cartel de ópera como el que ahora actúa en el regio coliseo.

Da política poco puedo decir á ustedes, ni la información postal tiene importancia dado lo que adelantan los telegramas: lo que sí es una verdad, y el que no la vea es ciego, es que los reveses sufridos han creado en el país un estado de indisciplinación social que asusta.

Principió con la huelga de los telegrafistas, siguió la de los agentes de cambio, vino después la escandalosa huelga de los abogados, hoy se han declarado en huelga los empleados de los tranvías, y una parte de los contribuyentes quieren hacer lo mismo. Por este camino se puede ir á muchas partes; los gobernantes no han sido muy buenos en España, pero los gobernados tienen una particularísima afición á la ley del embudo.

Puede que todos demos gusto al genio, pero al freir será el reir.

Han aparecido los industriales que por la alcantarilla robaron la casa de cambio de la calle de Carretas; lo que no ha aparecido es el dinero, pero algo es algo.

Hace un tiempo expléndido, los paseos rebosan gente y todo madrileño tiene cara de llevar cinco duros en el bolsillo y estar dispuesto á gastarse diez.

En la Princesa se ha estrenado *Colinette*, magistralmente puesta en escena y representada por la compañía de María Tubau, que acertadamente dirige Ceferino Palencia.

El arreglo está hecho con gran primor por el marqués de Altamilla, cuya laboriosidad y cuyas condiciones de escritor y de hombre, tantas, tan legítimas y tan universales simpatías le han granjeado; y como los demás teatros no ponen nada digno de mención, por hoy certe esta carta y quedo de ustedes afectísimo.

Garcí-Fernández.

Madrid 20 noviembre 1899.

DE TODAS PARTES

Las minas más famosas de amianto son las de Quebec, en el Canadá, que dan un 85 por 100 del producto extraído, siguiéndole luego Italia en importancia.

Siendo flexible, incombustible y mal conductor del calor y de la electricidad, sus aplicaciones son numerosas y su utilidad incuestionable. Hilado y tejido se emplea lo mismo en los celones de los trajes que en los trajes de los bomberos, y como aislador de la electricidad.

COSAS DE LOS BOERS

Las jóvenes boers, casi todas rubias y de ojos azules, llaman la atención por su belleza y estatura, pero generalmente envejecen pronto y son propensas á la obesidad. La matrona boer, la típica *wrouw*, se distingue por su corpulencia y robustez.

El modo que los boers tienen de hacerse el amor es tan curioso y patriarcal como todos sus hábitos y costumbres. Ataviado con las mejores galas y montado en brioso caballo, sale el enamorado mezo en dirección á la casa de la señora de sus pensamientos. Invariablemente llegá preguntando por algú animal extraviado, aunque su porte, su apariencia, denuncia el verdadero objeto de la visita.

Después de cenar, pues ha tenido buen cuidado de llegar á puesta del sol, y los boers, tan hospitalarios como los guajiros de Cuba, no permiten á nadie salir de sus casas sin ser obsequiado, pide permiso para hablar con la muchacha. Si los padres encienden una vela y ponen la cafetera á la lumbre, es señal que acceden á la petición.

Mientras dura la vela, se permite á la

pareja o en sola y decirse cuanto gusten, pero tan pronto como se apaga, se retira el galán.

Al mes, ó poco más, se celebra la boda. Ocurre con frecuencia que los pretendientes no conocen personalmente á su prometida; solo saben que será heredera de tantas granjas y de tantas cabezas de ganado.

Los boers son, ante todo, gente práctica y el deseo de hacerse de tierras y ganado, es lo que en la mayoría de los casos impole á la vida matrimonial.

En la guerra que actualmente sostienen los ingleses con el Transvaal y en las sostenidas anteriormente en aquella parte del Africa, llama la atención la rapidez con que los naturales del país se comunican cualquier noticia. Ellos saben, antes que lo transmita el telégrafo, el resultado de algunas batallas. ¿Cómo se comunican?

Nadie lo sabe con entera seguridad, aunque se dan varias explicaciones. Algunos creen que se comunican á voces de montaña en montaña; otros dicen que se entienden golpeando las rocas minerales que aparecen sobre la superficie del terreno, cuyos sonidos se transmiten á lo largo del arrecife. El receptor aplica al oído, percibe el sonido é interpreta el significado de los golpes.

Sabido es también, que donde quiera que haya una corriente de agua pueden transmitirse sonidos á grandes distancias; pero es dudoso que los boers empleen el agua para comunicarse, por cuanto los ríos y arroyos que atraviesan el actual teatro de operaciones, van secos la mayor parte del año. Puede decirse que sólo llevan agua después de las grandes tormentas del verano.

Como quiera que sea, es lo cierto, que los indígenas se enteran mucho antes que los extranjeros de cualquier suceso importante.

La mayor parte de las armas y municiones que manejan los boers proceden de Francia y Alemania. Solo una pequeña parte ha sido fabricada en la factoría que el Gobierno del Transvaal posee en Dappoort, cerca de la capital. Vapores franceses, alemanes y holandeses conducen los pertrechos á Lorenzo Marquez, desde donde, después de llenos los mil requisitos que exigen las autoridades portuguesas, son transportados por ferrocarril á Pretoria, via Komati Poort.

Es enorme la cantidad de armas y municiones que los boers tienen almacenadas en los parques de Pretoria y Johannesburg. Aun suponiendo que la vigilancia de los ingleses sea tan estrecha que no permita pasar un nuevo fusil ni otro grano de pólvora, se calcula que los boers cuentan ya con los elementos necesarios para sostener la guerra por diez años, lo menos.

ANÁLISIS ORGANOLÉPTICO DE LOS ALCOHOLES

La mayor práctica del catador de vinos y de alcoholes es lo único que garantiza el buen resultado de estos ligeros análisis.

Evidentemente las reglas que á continuación esponemos para el reconocimiento de los alcoholes, exigen que el que opera tenga la práctica necesaria para saber obtener de ellas un provechoso resultado final. No son una prueba decisiva, pero si pueden ser un avance para posteriores y más completo análisis. Podemos dividir estas reglas prácticas en dos órdenes.

- 1.ª Las que se basan en el saber del alcohol y
 - 2.ª Las que se fundan en el olor y color del mismo.
- Como arregla general para catar un alcohol, precisa rebajarlo á 45 grados como máximo, nosotros aconsejamos se rebaja hasta las 20 ó 25, porque se hace más perceptible el mal gusto si no es puro de vino.

Después de añadida el agua para rebajarlo se agita fuertemente dejándolo después en reposo durante dos ó tres horas, quedando ya en disposición de ser degustado.

Un buen catador sabe que la degustación tiene tres frases. 1.ª El líquido baña la boca tocando la lengua y el paladar.

2.ª Penetrar en la garganta y tercera se bebe.

Para la cata, propiamente dicha, solo debe tenerse en cuenta la primera fase, pues que después de haber bañado la boca reteniéndolo en ella unos instantes se expulsa.

A continuación exponemos los diferentes caracteres de los principales alcoholes usados en el comercio.

Alcohol de remolacha.—Sabor casi nulo, soso, característico, desagradable, recordando la remolacha cocida y que dura algunos minutos invadida la boca, la garganta y en particular la parte anterior de la lengua: varios recuerdan el éter nítrico ó almendras amargas.

Alcohol de granos.—Sensación de sequedad, gusto ligeramente etéreo y seco, olor y sabor particular, recordando á veces el gluten poco persistente.

Alcohol de arroz.—Saber dulce bastante agradable, ligeramente etéreo, algunas veces nulo ó bien un poco soso y característico del arroz poco pronunciado.

Alcohol de patata.—Gusto particular, etéreo, ligero y amargo y á veces de cobre más ó menos empíreumático, muy persistente, desagradable sensación instantánea de sequedad, casi de causticidad.

Alcohol de caña de azúcar.—Gusto un poco dulzón ó azucarado, bastante agradable, aunque algo soso, recordando la melaza de caña de azúcar, con resabio al cuero de Rusia, ó alquitrán muy persistente, ligero estíptico, aromático y empíreumático.

Alcohol de sidra.—Gusto dulzino de éter nítrico y butírico bastante caracterizado, con frecuencia pronunciado, persistente y que recuerda la mazaña muy madura ó casi podrida y dejando impresión de sequedad en la garganta.

Alcohol de cerveza.—Sabor algo ligero, acidulado y etéreo, algo empíreumático y amargo, parecido al húpulo, impresión de sequedad persistente.

Caracteres basados en el olor.—Por el contrario de lo que hemos dicho para el análisis de los alcoholes por su sabor, aquí es necesario elevarlos por medio de la destilación hasta 75 ó 80 grados.

Quemando el alcohol, si éste es de vino, da un olor de vino cocido, más si está mezclado con alcohol de grano, patata, remolacha ú otro, produce un olor empíreumático.

Rechando unas gotas de alcohol en la palma de la mano y frotando fuertemente con la otra, el de vino produce un olor agradable, reconociendo con facilidad y á poca que sea la práctica que tenga el operador, la impureza que contenga.

Igual resultado se obtiene vertiendo en un trozo de papel secante una gota de alcohol; el bueno de vino deja un ligero olor agradable, por el contrario, los que tienen impurezas, dejan en el papel un fuerte y marcado olor.

Como al principio decíamos, estas reglas prácticas solo pueden considerarse como avance para ulteriores análisis, pero que, sin embargo, en la generalidad de los casos son lo suficientemente completas para los fines que el comprador persigue de descubrir las misificaciones.

UN TESORO ESCONDIDO

La policía de Cádiz ha intervenido en un suceso cómico-fantástico, cuya protagonista fué una infeliz gallega.

Según denuncia ésta, desde hace más de un año viene siendo víctima de las tramas de dos espiritistas, vecinas de una accesoría de la calle de Santo Domingo, las que por medio de conjuras ceremonias aterradoras, le han sacado hasta 250 pesetas, prometiéndole en cambio hacerla poseedora de un tesoro, que valuaban en más de veinte mil duros.

El tesoro, según afirmaban los espiritistas, había sido enterrado hace muchos años en la habitación que ocupaba la gallega, en una casa de la calle Portería de Capuchinos, por un sujeto que murió en ella, y sólo podía ser desenterrado por aquélla, única llamada á gozar del tesoro por donación espontánea del difunto.

Este había hecho conocer su voluntad á las mediums, las que se apresuraron á ponerlo en conocimiento de la afortunada legataria, invitiéndola á tomar posesión de la herencia previas algunas conferencias con el muerto, para que éste fijase bien el sitio donde había dejado su fortuna, punto este que á lo que parece se había reservado aquél hasta el último momento.

La gallega vaciló algún tiempo, y al fin resuelta á aceptar lo que tan generosamente le ofrecían desde el otro mundo, fijó día para celebrar la primera entrevista con su protector de ultratumba.

Llegado éste y reunidas las sibilas y la gallega en la accesoría que aquel ocupaban, procedieron á llamar á su presencia al generoso difunto, valiéndose para ello de los siguientes medios, seguros é infalibles, á lo que parece, para conseguir tales conferencias con gentes del otro mundo.

Las espiritistas colocaron una mesa pequeña, cubierta con un paño negro, en el centro de la habitación, que estaba á oscuras (ya es sabido que á los espíritus les molesta la luz del sol).

Encima de la mesa colocaban un monstruoso muñeco, con una cabeza espantosa, y el pié de éste con un cajoncito con sal y un cabo de vela de cera amarillenta.

Preparado el artefacto, las sibilas entregábanse á sus rezos y conjuros, durante el cual arrojaban puñaditos de sal sobre el muñeco, quedando en éxtasis, momento que era aprovechado por el espíritu del difunto para hacerle conocer su voluntad.

La ceremonia hubo de repetirse varias veces, pues el difunto, recelando tal vez que su legataria no tendría valor para recoger la herencia, se reservaba siempre fijar el sitio donde la guardaba, dando instrucciones del modo en que había aquélla de hacer el desenterramiento.

Esto había de hacerse aquélla andando de espaldas, había de vestir de cierta manera, etc., etc.

Cada conferencia con el muerto costaba á la inocente víctima 25 ó 30 pesetas y, según decimos, aquéllas se repitieron tanto, que la suma entregada ascendía ya á 250 pesetas.

Entonces fué cuando la heredera, recelosa del engaño y después de consultar con varias personas, decidióse á dar conocimiento á las autoridades, de la estafa de que venía siendo objeto.

Las espiritistas fueron conducidas á la jefatura de policía, donde fueron interrogadas, negando ellas obstinadamente que ejercieran tal industria y aun el haber recibido dinero de la gallega.

El asunto ha pasado al juzgado.



ALMUERZO

Huevos duros en salsa.—Angila á las finas hierbas.—Pichones á lo marinero.—Ensalada de setas.—Postres.

COMIDA

Sopa á la Monaco.—Bocadillos á la reina.—Vaca braseada al Jerez.—Pardigones abrasados.—Cardo á la portuguesa.—Postres.

Pichones á lo marinero.—Preparados los pichones para el frito, pónganse al fuego en una vasija con manteca, y así que esté licuada añádase pedazos menudos de tocino y los menudos de los pichones. Después de fritos mójanse con vino blanco y agua y agréguese un picadillo de pimientos de conserva y cebollas, dejando cocer todo durante diez minutos.

Sopa á la Monaco.—A fuego lento y sobre una parrilla teústense rebanadas iguales de pan, espolvoreadas de antemano con azúcar. Cuando estén doradas, se colocan en la sopera, echando sobre ellas leche cocida y caliente, con un poco de azúcar y sal. Se sirve inmediatamente con un polvillo de canela.

León Lety

(Prohibida la reproducción).

Si cuando el acuerdo tomado en la reunión que tuvo lugar el lunes último en el «Fomento», durante todo el día de ayer aparecieron cerrados gran número de establecimientos y otros solo dejaron abierta media puerta.

La ciudad presentaba un aspecto triste por lo que se refiere durante la mañana y tarde, pero por la noche la animación fué mayor que en los días ordinarios, pues al regreso de los huelguistas, que aprovecharon el día esplendoroso para salir al campo, en nuestros calles se notaba bastante movimiento.

—Ayer, al mediodía, llamó la atención un numeroso grupo que se hallaba estacionado frente de la fábrica de cintas de los señores Greber y Comp ñía, sita en la calle del Progreso.

Procuramos enterarnos de lo que ocurría, y en el propio sitio recibimos la siguiente versión que creemos la más autorizada, la cual rectificaremos si incurrimos en alguna inexactitud, pues, como comprenderán nuestros lectores, nuestro propósito es informar imparcialmente al público de cuanto ocurre.

Parece que por parte de algunos obreros y obreras se había acordado pedir á los dueños disminución en las horas de trabajo y aumento de jornal, acuerdo que antes de ser puesto en conocimiento de dichas señores por las partes interesadas, llegó á su noticia.

El señor Greber, dicen que se presentó en las respectivas secciones de su fábrica participando que había sabido que se pretendía pedirle la rebaja de horas para el trabajo y el aumento de jornales, á cuyo efecto se habían adherido á la asociación, y que en este estado la cosa, deseaba saber cuales de sus obreros obtaban por seguir al dueño, el cual parece que les propuso organizar una sociedad exclusivamente para su fábrica y pagarles el jornal á igual precio que en las demás de su género, ó bien seguir á los partidarios de la Asociación general, contestando un número importante de obreras lo último, por cuyo motivo, según se dice, el señor Greber ordenó que cesasen en el acto de trabajar en tanto fueran partidarias de pedir reformas.

Obedecieron las obreras, salieron á la calle y allí esperaron á las demás compañeras que no habían querido secundarlas, y al ir aquellas á comer, pacíficamente parece que intentaron convencerlas á fin de que por la tarde no entrasen al trabajo, pero seguramente no darían fruto las gestiones de las obreras despedidas, pues á la una de la tarde, como de costumbre, volvieron á la fábrica las que no habían querido secundarlas, más no sabemos que ocurriría luego, pues una hora después salió del edificio otro grupo de obreras, las cuales uniéndose á las demás compañeras que se hallaban en la calle del Progreso, emprendieron la marcha en dirección á Santa Eugenia, sin duda con el propósito de poner en conocimiento de otras trabajadoras el acto que realizaban.

En el lugar del suceso se personaron algunos agentes de Vigilancia con su jefe accidental señor Giró y algunos guardias municipales, los cuales no tuvieron que hacer uso de su autoridad.

—La Delegación de Hacienda ha sido autorizada por la Dirección general del Tesoro público para devolver 6 pesetas á la Agencia internacional de Portbou, ingresadas indebidamente en concepto de multas.

—Ayer, con motivo de la festividad de Santa Cecilia, celebraron dicha fiesta la mayoría de los músicos de esta ciudad.

—Han sido informados favorablemente por la Delegación de Hacienda los expedientes instruidos por el Ayuntamiento y junta pericial de los pueblos de Oix y Vilahur, en súplica de que les sea perdonada la contribución territorial por haber perdido dichos pueblos más de la cuarta parte de la cosecha en los últimos temporales.

—Ha sido denunciado el vecino de Lloret de Mar Jaime Ylla, que fué sorprendido por la Guardia civil conduciendo una

tartana sin tener la patente correspondiente.

Dicho tartanero hacia viajes por la carretera que va de Sils a Santa Coloma y empalma con la de Francia.

El expediente de arbitrios extraordinarios de Riumors, ha sido remitido a la Delegación de Hacienda de esta provincia, para su informe.

El gobernador civil ha ordenado al arquitecto provincial pase a Port-bou para la formación del presupuesto de las obras de apertura de las calles de Isabel 2.ª y Mediodía, acordadas por el Ayuntamiento de aquella población.

Ha sido aprobado el expediente instruido por el Ayuntamiento de Palamós, para construir en aquella villa un nuevo matadero público por amenazar ruina el actual.

El señor gobernador ha ordenado al alcalde de Vilabertrán que informe respecto al enterramiento de la niña Margarita Oiveda Bonat, por haber protestado el cura párroco de aquella población de que dicha niña fuera enterrada en el cementerio civil.

Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre lesiones, contra Dolores Madrenys Fulla.

Defensores: abogado, don Ramón M.ª Almeda; procurador, don Narciso Roure; ponente, señor Gay.

De La Publicidad de Barcelona:

«La unión de trabajadores textiles» dió el día 19 del actual un meeting en el Veinat de Salt, al que estaban invitados los trabajadores de Santa Eugenia, Bescanó, Salt y Vehinat inclusive. Los obreros y obreras que asistieron al mismo no bajarían de dos mil, quedando la mitad en la calle por falta de espacio para contenerlos el local designado.

Componían la mesa, representación del Vehinat, y delegación de Bañolas, picapedreros, albañiles, fundidores y curtidores de Gerona; delegación de la industria textil de Anglés, y delegación del comité de la Federación fabril española.

Varios obreros que hicieron uso de la palabra en nombre de sus compañeros de asociación en España en general, y de

Gerona, Anglés y Vehinat de Salt en particular, recomendaron con energía la asociación, siendo aplaudido con entusiasmo cada uno de los oradores.

Terminado el acto, se inició el plan de celebrar un meeting mensual en Gerona a la mayor brevedad posible.

En el Vehinat y sus contornos van ya inscritos unos mil trabajadores a la asociación.

Se constituirá en breve la directiva, que tomará nota de las horas y precios en que son pagados los obreros, y esto terminado, se presentará petición a los patronos que se opongan al nivel del cuarto distrito respecto a precios y horas diarias de trabajo.

La junta local de Salvamento de Naufragos de San Feliu de Guixols ha recibido una comunicación del Excmo. Sr. presidente del Consejo superior, anunciando que, en virtud del expediente instruido con motivo del acto humanitario que realizó en aquella rada el 2.º oficial del vapor alemán «Napoleón» D. Francisco Gustavo Schlueter, la comisión ejecutiva ha acordado recompensar a dicho señor con una medalla de plata en concepto de premio.

Dicha recompensa, con su correspondiente diploma, será entregada por la junta de San Feliu de Guixols al Sr. vicedulce de Alemania en dicha villa, don J. Enrique Bander, al objeto de que se sirva remitirla al interesado por la vía diplomática.

El Gobierno ha acordado retirar el proyecto de ley modificando la plantilla del generalato.

Se ha convertido en café cantante el teatro «Pitarres» de Palafrugell, siendo dos ya los establecimientos de esa clase que hay en dicha población.

Bien dice un colega al exclamar: ¡oh! el progreso.

El celador encargado de la línea telefónica de Santa Coloma de Farnés a Sils puso en conocimiento del jefe encargado de la misma y este de la autoridad, que han sido robados 2 postes y 180 metros de alambre de la línea de Sils a aquella villa.

Puesto el hecho en conocimiento de la banemerita, practió esta las diligencias convenientes, resultando, según noticias,

que la denuncia no era cierta, pues la falta de los dos postes y del alambre es debido al abandono en que se halla dicha línea.

En el cupo de 30,000 hombres del actual reemplazo corresponden a Cataluña y a las siguientes zonas: Mataró, 441. Gerona, 453. Tarragona, 451. Manresa, 453. Lérida, 526. Villafranca del Panadés, 376. Barcelona: zona primera, 348; zona segunda, 370.

Sustitúyense unas imitaciones a la verdadera Crema Simón; prevenimos de ello a nuestros lectores. 2-10

LA FELICIDAD REPARTIDA

Que palabras se hablarían para el bienhechor que es libraria de un golpe de una persecución que había durado 18 años?

Hallarías palabras suficientemente elocuentes para publicar su mérito y su gloria? que dirías si esta misma persona después de haberse librado de un martirio continuo, libras a sus hijos de un peligro inminente? Este hombre seguramente merecería a vuestras ojos el apoteosis, y con razón llevariais su nombre a las nubes.

El señor Misto Ivanoff, que viva en Stebitchevo, Bulgaria, hace esto con el Doctor Williams que ha descubierto la fórmula de las Píldoras Pink. Desde hace diez y ocho años, dicho señor padecía una bronquitis crónica, que le causaba una tos persistente y muy penosa que nada pudo aliviar durante todo aquel tiempo. Estaba extenuado y su salud muy quebrantada.

Las Píldoras Pink, nos escribe, han operado un milagro en mi salud. He tenido la dicha de verme completamente curado con su uso de una tos crónica, que me atormentaba durante 18 años. Todas las mañanas tosía durante dos horas sin interrupción. Hoy no toso ya ni después de haber fumado cigarros del tabaco mas fuerte. Además me siento mucho más fuerte y contento. Satisfechísimo de este resultado he hecho tomar las Píldoras Pink a mis hijos que tenían el baile de San Vito, y ya he notado una gran mejoría en su dolencia. ¡Viva el doctor Williams!

La razón de la curación del padre y de la indicada mejoría en la salud de los hijos consiste en una sola cosa. La sangre habiendo perdido su vigor, deja la puerta abierta a todas las enfermedades provocadas por la debilitación. Entre estas hay que contar las enfermedades crónicas, la anemia, el reuma, el raquitismo, y el baile de San Vito en los niños, el agotamiento prematuro en el hombre y en la mujer.

Las Píldoras Pink, preparadas por los Sres. Gablin et C.ª, farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias al precio de Ptas. 4 la caja ó á pesetas 21 las 6 cajas, y en casa de nuestro depositario don Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Clemente papa
CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Soledad en San Felix.

Imp. de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos.

LO QUE NECESITAN los niños

En nuestras series de artículos médicos hemos tratado de exponer con claridad que cuando los niños crecen débiles y desmedrados, más que de medicinas necesitan de elementos de nutrición. En la Emulsión Scott, de aceite puro de hígado de bacalao, tenemos la base de este elemento soberano en su más perfecta forma, además de sus propiedades curativas que siempre se encuentran en el verdadero aceite de hígado de bacalao. Es difícil imaginar que la hermosa niña cuya fotografía aquí reproducimos, estuviese tan débil como manifiesta la carta que va á continuación.

Muy Sr. mio: Tengo el placer de manifestarle que siendo padre de cuatro hijos (dos varones y dos hembras), he tenido ocasión de experimentar en ellos,



Carmen González

con el mejor éxito, su celebrada Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao, pudiéndole asegurar que sus efectos tónico-reconstituyentes son infalibles. La menor de mis hijas, Carmen, que se crió con biberón, debido sin duda á su defectuoso sistema de lactancia, creció sumamente desmedrada y raquítica, tanto que á los veinte meses de edad no caminaba aún, tal era su estado anémico y menguado desarrollo. Temiendo

peores resultados, administrela la Emulsión Scott, de la que sólo usó dos frascos, logrando con ellos restablecerla y reconstituirla á tal punto de robustez y de gordura que está desconocida, como puede V. apreciar por el retrato que le adjunto.

Autorizándole para que haga de esta carta el uso que crea conveniente, se ofrece de V. alto. S. S. q. d. s. m. ANGEL GONZÁLEZ.

Madrid 27 Febrero 1899.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfitos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro.

La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

negación, mas no puedo aceptar. ¿Quién había de salvar á Violeta si yo me ocultara?

—Yo, repuso Gúdula con voz dulce, pero enérgica.

¡Vos Gúdula! exclamó nuevamente el caballero. ¡Vos salvariais á Violeta!

—Yo la salvaria.

—¿Cómo? ¿Por qué medios? ¿Por qué milagro? Decís que todos mis esfuerzos serian infructuosos, ¿y pretendéis conseguirle?

—Sí.

—En nombre del cielo, explicaos,

—Es un proyecto que me pertenece y por nada en el mundo renunciaré á él; os suplico, pues, que no procureis disuadirme. Lo concebí cuando me refirió Pillavoine esa lamentable historia, y él me procuró los medios de ejecutarlo.

—¡Ese hombre!

—Sí, tan solo él puede facilitármelos. El cargo que desempeña le dá acceso en el Hospital general, y el economo le dispensa alguna consideración en pago de servicios anteriores. Muchas veces me había ofrecido una ocupación en la lacería de la casa y siempre la había rehusado, porque intentaba dedicarme á otras tareas. Como la cosa varia de aspecto, he aceptado las proposiciones de Pillavoine, y mañana tendré pleno derecho para vivir en el Hospital general, andar libremente de patio en patio y del jardín, visitar todos los departamentos, penetrar en las salas donde gimen los infelices que...

—¡Habré adivinado, Dios mio! murmuró Terne,

—Sí, habeis adivinado, contestó Gúdula; habeis adivinado que si he resuelto renunciar á mi libertad, es porque tengo la convicción de descubrir á la que amais y de asegurar su evasión.

cilio. Promesas, amenazas, malos tratamientos, todo fué inútil.

—Y por mí ha sufrido tanto! murmuró el caballero, reprimiendo difícilmente un sollozo.

—Inventaron una estratagema, continuó la joven, sospechando que el dueño de la *Espada de Madera* tenia relaciones secretas con los conspiradores, se le hizo comprender, por medio de conversaciones intencionadas sostenidas en su taberna, que su hija estaba encerrada en el fuerte del Obispo. Contábase con que el tabernero denunciaria este descubrimiento á sus cómplices, y que el más interesado de ellos por la prisionera no tardaria en vigilar las inmediaciones de la prisión.

—¿Y el pícaro se ha callado?

—Acaso á su silencio debeis vuestra salvación, porque estaba todo preparado para prenderos en los alrededores del fuerte del Obispo, como ahora lo está para echaros mano cerca del Hospital general.

—¿Luego está allí Violeta? exclamó Terne.

—Hace tres dias, replicó Gúdula, y desde hace tres dias tambien se tomaban precauciones y se indagaba por las casas inmediatas al fuerte del Obispo; pero esta mañana se ha desistido por completo, al saber que el conspirador que se busca habita en una casa contigua al muro del Hospital. Ved como si volviérais á ella estariais perdido.

—Es preciso volver, murmuró entre dientes el caballero.

—¿Olvidais vuestra promesa?

—¿Y vos, Gúdula, me aconsejais que deje abandonada á sus indignos perseguidores esa pobre niña que debiais ayudarme á salvar?

—¡Abandonarla! Dios es testigo de que no es esa mi intención; pero...

—¿Y precisamente cuando tengo alguna esperanza en mis

MAGNESIA GRAU ROMANATY

Aromática y efervescente. Preparada con sustancias químicamente puras, la toman con gusto los niños y las personas delicadas. Conserva indefinidamente todas sus propiedades.

De venta en farmacias y droguerías

Depósito de origen: CALLE PROGRESO, 4, GERONA

FARMACIA DE GRAU ROMANATY * ABIERTA TODA LA NOCHE

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
Una expedición mensual a Centro América.
Una expedición mensual al Río de la Plata.
Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
Trece expediciones anuales a Filipinas.
Una expedición mensual a Canarias.
Seis expediciones anuales a Fernando Poo.
156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar.
Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
Para más informes, acúdate a los Agentes de la Compañía.

EN GERONA: D. Juan Boxa, Barcelona, 15.

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional.

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo fien níquel aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amabtamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana a 7 de la tarde, de 9 a 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

MADRID, ARENAL. 1.—Guardia médica permanente.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, folletos, etc. ||

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

EMULSIÓN NADAL

de aceite puro de hígado de bacalao con glicerofosfatos é hipofosfatos de caly desosa
ES LA MEJOR

Cura la tos, catarros, bronquitis, la tisis, eecrófulas, raquitismo y la debilidad.
Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayuda al crecimiento de los huesos y salida de los dientes; crema fluida, blanquísima y la mas agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado y digerido, y con los glicerofosfatos é hipofosfatos resulta la mas eficaz y se conserva siempre, circunstancias que no tienen las otras.
De venta en todas las Farmacias, y M. Nadal.—TARRAGONA.



PAPEL
Se vende en la Administración de este periódico.

Aprendiz
Se necesita uno en estaimprenta.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Lancia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . 5' 30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'45 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de a noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y desde correspondencia falta de franqueo de 1 tarde.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desée, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

trabajos he de renunciar á poner los medios de salvar á Violeta?

—¿Qué pretendéis hacer?

—No lo sé; pero me consta que por mi ventana puede bajarse al jardín del Hospital, que se pueden limar las rejas, romper las puertas si preciso fuere, y hasta matar á los carceleros.

—¡Ay! Aunque fuera practicable todo eso, ¿creeis fácil la empresa, teniendo los exentos á vuestra espalda?

—Me escaparé.

—Y aunque escapáseis, aunque milagrosamente consiguiérais burlar la vigilancia de vuestros perseguidores, vencer todos los obstáculos, ¿cómo habíais de encontrar á Violeta, ignorando, como ignorais, en qué parte de ese vinmenso edificio está encerrada?

Las observaciones de la jóven eran tan incontestables, que Terne enmudeció y bajó la cabeza.

La noche habia estendido su negro manto y Gúdula no veía ya el rostro del caballero, pero adivinó que lloraba. ¿Cuál de aquellos dos seres sufría más? ¿Era la generosa Gúdula? ¿Era por ventura Terne?

—¿Qué camino me queda? preguntó éste retorciéndose las manos con desesperación.

—Os lo voy á decir, contestó cariñosamente Gúdula; ¿sabéis el paradero de ese coronel La Junquera?

—Se ha refugiado en el convento de Capuchinos del barrio de Santiago.

—¿Pedrá daros asilo?

—No lo sé. Se hace pasar allí por un fraile español, procedente del convento de franciscanos de Búrgos, y ha persuadido al guardian de que venia á Francia á pedir limosna. ¿Conseguiría hacerle creer tambien que yo pertenezco á una de las órdenes mendicantes? Hé aquí lo que ignoro, y confie-

so que me parece difícil.

—Sin embargo, es indispensable, porque el único medio de burlar los sabuesos que olfatean vuestras pisadas es ese; no cometais la imprudencia de volver á vuestra morada, porque caeríais esta misma noche en el lazo. No podeis tomar otra vivienda ni pasear por las calles de Paris, pues teniendo, como tienen, vuestra filiación, en todas partes os buscaran menos en un convento y disfrazado de religioso.

—El hábito quizá pudiera adquirirlo en casa de Barba-blanca, que es el depositario de nuestros trajes; pero me hace daño hablar cen ese hombre repugnante y odioso.

—Podeis bucar ocasión en que esté ausente y entendederos con su mujer. En cuanto á la entrevista con el coronel...

—Es muy fácil. Todas las tardes á puesta de sol pasa por el Puente-Nuevo; le esperaré allí, le referiré lo que sucede, y como es tan ingenioso, ya inventará una fábula para que el guardian me reciba sin poner obstáculos.

—Siendo así, os suplico que aprovecheis el tiempo; convendrá que esta misma noche intenteis avistaros con la mujer de Barba-Blanca.

—Imposible: el tabernero solo sale de dia.

—Pues no perdamos el de mañana, los instantes son preciosos; yo me encargo de saber cuándo sale Barba-Blanca; iré á La Espada de Madera y averiguaré el instante oportuno de hallar sola á la señora Margot. Me conocen todos los exentos, y si por casualidad encontrara allí alguno, estoy segura que me saludaria con respeto, y entonces correria á daros aviso. Luego que os transformeis en franciscano, id al Puente-Nuevo en busca del coronel.

—Y de aquí á mañana, ¿dónde he de estar?

—En mi casa, contestó resueltamente la jóven; en ella no os buscará la policia.

—¡Gracias, Gúdula! exclamó Terne; agradezco vuestra ab-